

Reggeli Ujság

14. évfolyam

Noviszád, 1933 július 18, kedd



166. szám

A kultúra

a huszadik század nagy vívmánya, amellyel lépten-nyomon dicsekedni szoktunk, már sokszor megírtskázott bennünket. Egész egy szerűen nem veszi tudomásul, hogy milyen előkelő rokonnak tartjuk és állandóan hivatkozunk rá. Anyira közzájön forog nevének említése, hogy tulajdonképpen nem is tudják, mi a jelentősége. Tudni ugyan tudjuk talán mégis, de nem ragaszkodunk ahhoz, hogy betű szerint tegyük is mind azt, amit a kultúra megkövetel. A kultúra elsősorban a mindennapi megélhetés biztosítását jelenti, mert ott, ahol nincs kenyér, ott kultúra sem lehet.

Már pedig ez a mindennapi kenyér a világ különböző tájain meg lehetesen bizonytalan valami. Dél-amerikában a tengerbe dobják a felesleges buzamennyiségeket, Északamerikában pedig elégetik és mindezt azért teszik, mert búzában többet termelnek, mint amennyit a világ fogyasztani tudna. Legalább is ezt hirdetik mindenfelé a nagy búzatermelő államok és sajtójuk. A helyzet azonban mégsem egészen olyan, mint azt hinnék. Mert igenis vannak a földön olyan országok is, ahol nem terem elég buza és amely államok lakóit éppen emiatt nagy nélkülözések, sőt éhínség is fenyeget. Köztudomású, hogy Kínában és Indiában minden évben igen sokan pusztulnak el éhség következtében. A legújabb jelentések szerint most Oroszország lakóinak egy részét hasonló sors várja.

Az elmúlt évben jelentkezett a szovjetkormány a világgpiacokon az orosz búzával. Hihetetlenül alacsony árakkal valósággal elárasztotta a nagy európai búzafogyasztó országokat a kitűnő minőségű orosz búzával. A dömpingáraknak meg is volt a hatásuk. A buza ára az egész világon katasztrófális mértékben esett és a gazdasági világválság soha nem álmódott mélypontig jutott. Az orosz búzadömping pedig csak tovább fenyegette Európa, Amerika és Ausztrália búzatermelő államait. A szovjet urai nem számítottak azzal, hogy az erőszakolt mezőgazdasági export esetleg súlyosan megbosszulhatja magát.

Oroszországból érkező utasok elbeszélése szerint az idén katasztrófális méretű éhínség fenyegeti a szovjet állampolgárait. A kínai és hindu éhínséges területekhez most az oroszországiak is csatlakoznak majd. Az a híres nagyratartott kultúra pedig, amely elkapatottságában már az eget ostromolja, tehetetlenül és érdektelenül nézi, amint az emberek milliói pusztulnak a legborzalmasabb halállal: az éhhalállal. A huszadik század kultúrájának ez a legbeszédesebb bizonyítéka.

Huszmillió emberre éhínség vár Szovjetoroszországban

A szántóföldeket fegyveres katonaság őrzi

Londonból jelentik: Dr. Ceyle esikágói egyetemi tanár most tért vissza oroszországi tanulmányútról. A professzor megállapításai szerint Szovjetoroszországban ezidén rettenetes éhínségkatasztrófa fog kitörni. A helyzetet ismerők szerint a világtörténelem legnagyobb éhínsége zudat Szovjetoroszországra. A szovjet hivatalos helyein is bizonyosra veszik, hogy husz millió lakos által lakott terület került súlyosan éhínséges helyzetbe.

A katasztrófális termésremények következtében a parasztok a földben lévő összes burgonyát kiszedték és megették, úgy hogy nem marad vetőburgonya és jövőre egyáltalán nem lesz burgonyatermés Oroszországban. A szovjet vezetők teljesen tudatában vannak a katasztrófális helyzete nek, de még így is kényszerítik a termelőket, hogy termésük nagyrészét beszolgáltassák a központi raktárakba.

A szántóföldeket mindenütt fegyveres katonaság őrzi, nehogy a földművesek maguknak tartsák meg a gabonát.

Az irásshakértők fogják megállapítani, hogy

Matuska kezeírása-e a biatorbágyi merénylet színhelyén talált üzenet

Újabb fordulat várható Matuska Szilveszter ügyében

Budapestről jelentik: Matuska Szilveszter kihallgatását a vizsgálóbíró már befejezte és most az orvosszakértők vizsgálják. Vasárnap órákon keresztül beszélgettek Matuska Szilveszterrel, aki elmondta előtte egész élettörténetét s folyton azt hangoztatta, hogy mindenáron „híres ember” akart lenni, azért követte el a merénylet sorozatát. Mielőtt azonban ezekkel a rémtettekkel próbált világhírré szert tenni, ártalmatlanabb dolgokkal foglalkozott: orvostudományi fölfedezésekkel kísérletezett és filmtémákat írt. Előadta az orvosszakértőknek, hogy amióta Magyarországra hozták, újabb „filmkompozíciót” alkotott. Üres óráiban, amikor véget ért a kihallgatása, egyébbel sem foglalkozott, mint legújabb filmtémájával. Még azt is elmondotta Matuska, hogy a film egy nagystíllű kalandorról szól, aki a legbonyolultabb, legfantasztikusabb bűncselekményeket követi el, míg végül a rendőrség kezére kerül.

Az orvosszakértők ma, kedden tovább folytatják Matuska megfigyelését s e hét végén a törvénszék elé terjesztik szakvéleményüket. Értesülésünk szerint az orvosorvosprofesszorok eddigi megállapításai szerint

Matuska igen ügyesen szimulálja az elmebajt

s mindaz, amit hipnotikus befolyásáról, Lebról, az ő orosz szel-

leméről előadott, merő kitalálás. Matuska bűnügyében azonban igen érdekes szerep vár az irásshakértőkre is, akiknek meg kell vizsgálniok a biatorbágyi merénylet helyszínén talált „üzenetet”, amely a bécsi szakértők szerint kétségkívül Matuska kezeírása. A magyar szakértők közül egyesek, akik legújabbban megvizsgálták a néhány soros levelet, azt állapították meg, hogy

a levél szövege nem egyezik Matuska kezeírásával.

Matuska védője, Lévai Tibor dr. egyébként ma újabb beadványt intéz a vizsgálóbíróhoz s ebben kéri, hogy a vizsgálóbíró

rendeljen el szemlét a merénylet színhelyén.

A helyszíni vizsgálat előtt azonban még több tanút fog kihallgatni a vizsgálóbíró.

Három hónapra betiltották a Deutsche Zeitungot

Berlinből jelentik: A berlini Deutsche Zeitungot Göring porosz miniszterelnök három hónapra betiltatta, felelős szerkesztőjét pedig internáló táborba záratta. A betiltás azért történt, mert a lap azt írta, hogy Balbó kikeresztelkedett zsidó és ezzel ártott az olasz-német barátságos jövőszönyvnek.

Szeptemberben tárgyalják Markovics Mihajló bűnügyét

Beogradból jelentik: Sztankovics beogradi kereskedő meggyilkolása ügyében a vizsgálóbíró csak részben fejezte be a vizsgálatot, mert bizott abban, hogy a hatóságok Miljkovicsot elfogják. Most azonban, miután Miljkovicsot a Velebiten agyonlőtték, csak Markovics Mihajlo ellen folyik a vizsgálat és a vizsgálóbíró most már hamarosan be is fejezi munkáját. A vizsgálat befejezése után az iratokat átteszik az ügyészséghez, amely elkészíti a vádiratot úgy, hogy szeptember havában már meg is tartják a tárgyalást Markovics Mihajlo bűnügyében.

Henderson Berlinbe érkezett

Berlinből jelentik: Henderson volt angol külügyminiszter a leszerelési bizottság elnöke európai körutja során hétfőn délelőtt Berlinbe érkezett. Hendersont a pályaudvaron Nadolny német nagykövet, a leszerelési bizottság német tagja és az angol ügyvivő fogadták.

Moszkvába érkezett a földkörüli amerikai repülő

Moszkvából jelentik: Villiam Post amerikai repülő földkörüli repülőtúrában tegnap 14.21 órakor Moszkvába érkezett. Villiam Post leszállása után panaszkodott hogy rossz volt az időjárás és ez nagyban akadályozta a zavartalan repülésben.

LONDORORSZÁG

LONDORORSZÁG

19

Református püspökválasztás

A jugoszláviai református egyház tanácsa Rétfaluban tartott ülésén elrendelte a szavazást a püspöki és országos egyházi gondnoki tisztségek betöltésére. A szavazatot július 31-ig kell beküldeni. A szavazatok felbontása augusztus hó 3-án lesz, amivel Glöckner Károly alesperes, Kovácsy Sándor lelkész és dr. Röhrig Keresztély tanácsbíró vannak megbízva.

Nagy lelkesedéssel fogadták Csikágóban az olasz repülőket

Csikágóból jelentik: A Balbo vezetésével 24 repülőgépből álló olasz repülőraj vasárnap érkezett meg Csikágóba és a Michingan tavon kötött ki. Az olasz repülőket fogadtatására közel egy millió ember jelent meg, akik viharosan ünnepezték Balbót és kislevelet társát. Balboék megérkezésük után hálaadó istentiszteleten vettek részt, amelyet Munden bibornok tartott. A bibornok a pápa áldását adta az olasz repülőkre.

Az olasz repülőket szerdán Csikágóból Newyorkba repülnek, onnan Újfundlandba, majd az irországi Valenciába. Irországból valószínűleg az Azori szigetekre és innen Lisszabonon át repülnek Rómába.

Szabályozzák az autotakszi viteldijakat Szuboticán

Istenleg a négy év előtti díjszabás van érvényben

A szubotici rendőrség elhatározta, hogy szabályozni fogja az autótakszi díjszabását, mert a mostani díjszabást 1929-ben léptették életbe. A viteldij tervezett leszállítása a taxitulajdonosoknak is előnyükre lesz, mert többet használják majd az autótaksit, ha mérsékelik az árakat.

A rendőrség megállapítása szerint a jelenlegi díjszabás, amellyel hogy drága, aránytalan is. Egy két személyre jelenleg óránként a városban 80 dinár, a vasutól, vagy a vasutig 20 dinár. A Daniesev utra a Szand pályáig 20, Kishajmokra 30, Alekszandrovóba 40, a lovaskaszárnyáig 30, a tűzraktanyáig 40, a vágóhidig 40, a lóversenyterig 40, a kórházig 30, a temetőkébe 40, Palicsra 80, a Zorkagyárba 45, a városerdőbe 25 és a városon kívül kiló méterenként 4 dinár a díjszabás. Este 8-tól reggel 5-ig husz százalékos felárat kell fizetni.

A rendőrség a taxitulajdonosokkal egyetértésben állapítja meg a viszonyoknak megfelelően az új díjszabást.

Nagy felhőszakadás pusztított Felsőolaszországban

Milánóból jelentik: Felsőolaszországban nagy felhőszakadás pusztított, amely súlyos károkat okozott. A felső Brenneről olyan iszaptömegek zudultak a völgyekbe, hogy a Németország és Ausztria felé irányuló vasúti forgalom megakadt. Egy D-vonat kisiklott, emberéletben azonban szerencsére nem esett kár.

A szovjet meghívta Herriot-t Oroszországba

Herriot először Daladier miniszterelnökkel és Paul Boncourt külügyminiszterrel akar tárgyalni

Párisból jelentik: (Avala) A Newyork Herald párisi kiadásának jelentése szerint a szovjet meghívta Herriot Eduárd volt francia miniszterelnököt, hogy látogasson Oroszországba. A lap tudni véli azt is, hogy a volt francia miniszterelnök augusztus 27-én Odesszába érkezik, ahol a moszkvai francia nagykövét várja és ennek kíséretében utazik tovább.

Herriot oroszországi utjának hi-

re nagy feltűnést keltett az összes politikai körökben, annál inkább, mivel a volt miniszterelnök a francia kamara külügyi bizottságának elnöke.

A tegnap déli francia lapok tudni vélik, hogy Herriot függőben tartja elutazását addig, amíg Daladier miniszterelnök vissza nem tér Párisba és vele, valamint Paul Boncourt-ra nem tárgyalja meg az utazást.

Elrendelték a vizsgálati fogságot a horgosi hitvesgyilkos ellen

A vizsgálóbírónál is beismerő vallomást tett a gyilkos

A szubotici törvényszék vizsgálóbírája tegnap fejezte be a felesége meggyilkolásával vádolt Urbán Mihály hatvannégy éves horgosi földműves bűnyűgyében a vizsgálatot és elrendelte a vizsgálati fogságot Urbán ellen. Mint értesülünk, a hitvesgyilkos a szubotici vizsgálóbíró előtt is beismerő vallomást tett és azt állította, hogy erős felindulásban de minden ok nélkül követte el

véres tettet, majd maga tett róla jelentést a csendőrségnek.

A vizsgálóbíró most a hitvesgyilkos gyermekeit és a tanukat hallgatja ki, akik a horgosi rendőrség előtt szintén terhelően vallottak Urbán ellen. Alapos a gyanu, hogy Urbán gyermekei is tudtak a bűntényről, de apjuk fenyegetései miatt nem mertek feljelentést tenni.

Először életfogytiglani, másodszor 15 évi fegyházra ítélték, harmadszor pedig felmentették

Három évig ártatlanul ült a börtönben egy nestlin földműves

A mitrovicai törvényszék érdekes bűnyűgyben hozott ítéletet. Nestinben 1930 november 10-én este agyonlőtték Vlahovics Urost. A gyilkosságot Dragoszavlyevics Lázár követte el, aki kihallgatása során azt vallotta, hogy Jovánovics Gavra biztatta fel a gyilkosságra és Jovánovics adta neki a fegyvert is. A mitrovicai törvényszék 1931-ben mindkettőt életfogytiglani fegyházra ítélte. Ezt a büntetést a zágrebi hétszemélyes tábla 15 évre szállította le.

Jovánovics Gavra sehogyan sem tudott megnyugodni az ítéletben és kérte perének újrafelvételét, mert a gyilkossághoz semmi köze sem volt. Az újrafelvételi kérvényben tíz tanút nevezett meg, akik mind igazolni tudják, hogy a gyilkosság időpontjában lakásán tartózkodott és nem vett részt Vlahovics meggyilkolásában. A mitrovicai törvényszék a tanúk kihallgatása után felmentette Jovánovics Gavrat a vád és következményei alól.

Szuboticán letartóztatták a csalással vádolt csehszlovák ékszerész feleségét

Bűnrészességgel vádolják Perlmannét

A szubotici rendőrség tegnap megkeresést kapott a csehszlovákiai hatóságoktól, amelyek a csalással, briliánssempészéssel és sikkasztással vádolt Perlmann Izrael prágai ékszerész feleségének a letartóztatását kérték. Perlmannét bűnrészességgel gyanu-

sítják a csehszlovák hatóságok. A rendőrség közgei Palicsra őrizetbe vették Perlmannét és be szállították a szubotici bíróság fegyházába. Valószínűleg rövidesen befejeződik a kiadási eljárás és a letartóztatott házaspárt Prágába szállítják.

A Tisza magyarországi szakaszán lefelé vonul az áradás

Budapestről jelentik: A Tisza áradása a folyó magyarországi szakaszán lefelé húzódik. Tiszafüredig apad, attól lejjebb árad a víz. Szolnokonál kedden tetőzött. A Tisza mellékfolyói valamennyien apadnak, kivéve a Ma-

rost, amely alsó részén árad. Szeged környékén már érezhető a Maros áradása.

Tiszaujlaknál több ezer holdnyi terület került víz alá. Az elárasztott terület nagyrészen kapásnövények vannak és mivel a víz oly magas, hogy elvonulása tíz napig is eltart, ezen a területen nagy a kár.

Rekord-nap Palicsra

Vasárnap tízezer ember fordult meg a fürdőkben — Kétúton sikerült a szabadtéri Strauszhangverseny

Az előző éektől eltérően ebben a szezonban élénk fürdőélet van Palicsra, habár az időjárás eddig nem igen kedvezett a fürdőzőknek. Szombaton és vasárnap rekordszámú közönség volt a fürdön és a mulatságokon. Szombaton este a Vigadó mindkét terraszra zsúfolt volt, a nagyteremben pedig a Sport mulatságát tartották meg nagy sikerrel. A közönséget a Vigadóban három zenekar szórakoztatta. Vasárnap délelben a Szokol tartott bankettet a Nagyvendéglőben a csehszlovák szokolisták tiszteletére, akik meleg fogadtatás után tegnap reggel utaztak el Szuboticáról. Délután a rekkenő hőségben mintegy tízezer ember fordult meg a fürdőházakban. Este ugyancsak igen nagy érdeklődés mellett tartották meg a szabadtéri Strauszhangversenyt, az ötven tagú szubotici filharmonikus zenekar közreműködésével. A szabadtéri hangversenyt, amely Jugoszlávia első volt a maga nemében, a fürdőigazgatóság áldozatkészségéből megismétlik.

TÖZSDEZÁRLATOK

A dinár árfolyama: Budapest 7.80—8.30, Prága 45.05—44.45, Berlin 5.28—5.92, London 244.50.

Zürich: Beograd 7.—, Páris 20.23, London 17.23, Newyork 360, Brüsszel 72.10, Milano 27.325, Madrid 43.15, Amsterdam 208.65, Berlin 123.25, Bécs 72.83, Prága 15.335, Varsó 58.62, Bukarest 3.08.

Noviszádi terménytőzsde. Buza 76 kg 212.50—220. Uj ápra 70—75. Tengeri bácskai 73—75, Szombor környéki 74—76 szlavóniai 77—79, bácskai augusztusra 77—79, bácskai fehér 77—79, bánáti 71—73, szerémi 73—75, szerémi augusztusra indijjai paritásában 77—79, számai és bégai uszályrakomány 76—78, tiszai és dunai uszályrakomány 77—79. Liszt bácskai és bánáti állomásról, nullás g és g 345—360, kettős 325—340, ötös 305—320, hatos 275—285, hetes 175—180, nyolcas 65—67.50, buzakorpa jutazsákokban 50—52.50.

Franyzat: Változatlan.

Forgalom: 38 vagon.

Szombori terménytőzsde. Buza bácskai Szombor környéki 220—222.50, felsőbácskai, szlavóniai, szerémi 220—222.50, Tisza bácskai 220—222.50, Tisza bánáti 220—222.50, bánáti 225.00—227.50, zab vasut 87.50—92.50, árpa bácskai uj 70—72.50, öreg 92.50—95, tavaszi 100—102.50 tengeri bácskai vasut prompt 72—74, Szombor környéki prompt 75—77, — bácskai vasut angro 76—78, bácskai vasut fehér 76—78, hajó 79—81, bab szokvány 100—105, liszt nullás g és g 360—380, kettős 345—360, ötös 325—340, hatos 305—320, hetes 200—215, nyolcas 70—75, korpa prompt 52.50—55.

Győződjön meg, hogy minőség és kiszolgálás tekintetében valamint mérsékelt áráival a beográdi

RUSKI CAR

étterme és kávéháza
ujból megilletés remoméval
vezet

Tulajdonos: RÁCZ LAJOS

A csurugi kettős rablógyilkosság gyanúsítottjait Noviszádra szállították

A vizsgálóbíró meg vasárnap megkezdte a letartóztatottak kihallgatását



Gyurgyev-Gyatanov Gyuka



Sztepanov Bosko

Vasárnap délelőtt a csurugi csendőrség Noviszádra szállította a csurugi kettős gyilkosság gyanúsítottjait. A gyanúsítottak között van Gyurgyev-Gyatanov Gyuka volt csurugi községi gyepester, akit azzal gyanúsítanak, hogy a gyilkosságot egyedül hajtott végre. Ugyancsak Noviszádra szállították Sztepanov Bosko csurugi legényt, akit azzal gyanúsítanak, hogy őrt állott a ház előtt, mialatt a volt gyepester borzalmas tettét végrehajtotta. Gyurgyev Gyatanov Gyukával együtt Noviszádra szállították vadházastársát, özv Vlanesztorovné, Varga Piroskát, Varga Katalint, Piroska anyját és Cselovics Danilo csurugi pásztor.

Érdekes megjegyezni, hogy amikor a gyanúsítottakat a csendőrök a noviszádi vasúti állomáson levisítették a vonatról és a letartóztatottakat villamosra akarták telepíteni, a villamoskalauz kijelentette, hogy a gyilkosokat nem engedni villamosra ülni, mert azok nem érdemlik meg, hogy ugyanolyan elbánásban részesüljenek, mint más büntetlen emberek. A kalauz eljárását kellőleg meg is indokolta és így a letartóztatottaknak gyalogosan kellett végigvonulniuk a városon a törvényszék épületéig.

A csendőrségen Gyurgyev be-

ismerte, hogy a kettős gyilkosság végrehajtásában nem volt bűntársa, míg Sztepanov Bosko kijelentette, hogy őrt állt a ház előtt, majd Gyurgyev parancsára a ház istállójába ment, ahol verni kezdte a lovat, hogy a zajra Hemrich az istállóba jöjjön.

Gyurgyev vadházastársát azzal gyanúsítják, hogy tudott a gyilkosságról, míg Varga Katalin ellen az a gyanu, hogy előre tudott arról a borzalmas gyilkosságról, mely a jómódu Hemrich Károly házában lejátszódott.

Cselovics Danilót azzal gyanúsítják, hogy a rablógyilkosságból származó pénzt elrejtette.

Papriesics Milán vizsgálóbíró vasárnap meg is kezdte Gyurgyev kihallgatását és ez alkalommal — mint értesülünk —

Gyurgyev beismerte a kettős rablógyilkosságot s azt is bevallotta, hogy nemcsak Hemrichét akarta meggyilkolni s kifosztani, hanem több tekintélyes és jómódu csurugi lakost akart eltenni láb alól. Az volt a szándéka, hogy a rablott pénzen külföldre szöjék.

A vizsgálóbíró ma folytatja a kihallgatásokat, amelynek eredménye elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

Vasárnap délután és hétfőn éjjel öt betöréses lopás történt Noviszádon

Az ismeretlen tettesek a lakók távollétével felhasználva, egy házban három lakást fosztottak ki — Négy lopást a Kislimánon követtek el

Vasárnap délután Noviszádon a Kislimánon ismeretlen tettesek négy vakmerő betöréses lopást követtek el. Az első három betörés a Generala Vasicsa uca 4. számú házban történt. Ebben a házban lakik Jankovics Olga özvegyasszony, Glavina Marin, a noviszádi agrárszövetkezet igazgatója és Schlanger Ede a Phönix biztosítérintézet igazgatója. Vasárnap délután öt utaztak és a házban senki sem tartózkodott.

A betörők a lakásokat alkuleszal nyitották fel, könnyűszerrel behatoltak a lakásokba, azonban tekintettel arra, hogy a ház lakói még nem tértek vissza, nem lehetett megállapítani, mit vittek el a betörők.

A negyedik lopást ugyancsak a Kislimánon követtek el ismeretlen tettesek, akik a Cara Nikolaj uca 27. számú házban Emich Adám lakásába hatoltak be. A betörők a lakásban a szekrényeket

Rádiókészülék 12 havi részletre

ORION 7037 es 3+1 csöves árnüekolt-rácsú hálózati készülék

beépített elektrodinamikus hangszórával. Egygombos kezelés, hangszínezetszabályozó, 200—2000 méteres hullámhossz, átkapcsolható, a skálán leolvasható és beállítható adóállomások, legmagasabb fokú szelektivitás, csodaszép lágy hanggal.

Lényegesen olcsóbb árban, mint eddig, egy évi részletfizetésre is kapható.

KONRATH D.D.-nél

valamint az összes viszontárúadóknál

fosztották ki és az egyik szekrényben talált 2.600 dinárt vitték magukkal. Érdekes, hogy a betörők az asztalon álló dobozt, amelyben 2000 dinár készpénz volt nem bántották.

A Kislimánon történt lopásokon kívül még egy ötödik lopás is történt Noviszádon. Az ötödik lopást Hauschka Károly volt palánkai bankigazgató, a noviszádi Futnik tisztviselőjének a Generala Gyorgya Sztranimirovicsa ucaiban levő lakásában követték el ugyancsak ismeretlen tettesek, még pedig szombat éjjel 9 és 12 óra között. A tisztviselő családját átment egyik szomszédjához és a lakást őrizetlenül hagy-

ta. A ház kapujának kulcsát szokás szerint a kapu belső oldalára akasztotta fel, míg a lakás udvarra vezető ajtaját nyitva felejtette. Amikor a tisztviselő és családja éjjel 12 óra tájban hazatért, meglepetve látta, hogy a lakást ismeretlen tettesek teljesen feldúlták és az ott talált készpénzt és értéktárgyakat ellopták.

Az összes betöréses lopásokról jelentést tettek a rendőrségnek, amely Malencsics Rodoljub rendőrigazgató helyettesével, a büntetőügyi osztály főnökével széleskörű nyomozást indított. Mint értesülünk, a lopásokkal kapcsolatban már eddig több letartóztatás történt.

Szubotica, Topola és Senta adófelszólamlási bizottságot kapnak

Szuboticán nagy örömet keltett a hír

Szubotica város és a szubotica gazdasági körök hat év óta folyton deputációznak és kérvényeket intéznek a pénzügyminiszterhez, hogy Szuboticára is nevezzen ki adófelszólamlási bizottságot. A szuboticaiaknak ugyanis mindig Szomborba kellett utazniuk az adófelszólamlási tárgyalásokra, ami mindig tetemes pénzt és idővesztést jelentett. A pénzügyminiszterium azonban az elmúlt hat év alatt nem nevezte ki Szuboticára az adófelszólamlási bizottságot még pedig azért, mert a szubotica adóhivatalban nagy rendtelenség volt. Most, hogy a szubotica adóhivatalban helyreállították a rendet, már semmi akadály sincs annak, hogy Szuboticán is működjen adófelszólamlási bizottság. A pénzügyminiszterium értesítette Szubotica városát, hogy hozzájárult a szu-

botica adófelszólamlási bizottság kinevezéséhez. Az adófelszólamlási bizottság kinevezéséről szóló hír Szuboticán nagy örömet és általános megnyugvást keltett.

Szuboticával egyidejűleg Topola és Senta is kap adófelszólamlási bizottságot.

A szombori adófelszólamlási bizottság továbbra is fennmarad és a jövőben három adókerületből beérkező felszólamlásokat fogja tárgyalni. A szubotica, sentai és topolai adófelszólamlási bizottságok mindegyikébe négy tagot és négy helyettest a dunai bányai hivatal, négy tagot és négy helyettest pedig a noviszádi kereskedelmi és iparkamara fog delegálni a kereseti adót fizető polgárok sorából.

Vasárnap két öngyilkossági kísérlet történt Noviszádon

Vasárnap délelőtt 11 órakor bejelentették a rendőrségnek, hogy a repülőtéren egy fiatal leány megmérgezte magát. A szerencsétlen leány Gájin Jelena 20 éves, Gájin Alekszandar repülőtéri mechanikus leánya, aki nagymennyiségű ecetsavat ivott. Súlyos belső sérüléseket szenvedett és az eszméletlen állapotban levő öngyilkosjelöltet nem is lehetett kihallgatni. Ennélfogva az öngyilkossági kísérlet oka egyelőre ismeretlen. Beszállították a kórházba, ahol ápolás alá vették. Alapota súlyos, azonban remény van rá, hogy sikeresen megmenteni az életnek.

A másik öngyilkossági kísérlet vasárnap délután 3 órakor történt. Ivancsevics Milorad 31 éves noviszádi állástalan kereskedelmi ügynök nagymennyiségű kőszodaoldatot ivott és a maró folyadék rendkívül súlyos belső sérüléseket okozott. Első segélyben részesítették, azonban nem lehetett kihallgatni és így az öngyilkossági kísérlet okát sem lehetett megállapítani. Az orvosok biznak életbenmaradásában.

— A has teltsége, májtájéki fájdalmak, emésztési nehézségek, gyomorbeli hurut és sárgaság a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, a tüdő vagy szív felé irányuló vértőlulások ellensúlyozhatók.

HIREK

Reggeli Újság

Felolvasó szerkesztő: TOMAN SANDOR
Főmunkatárs: SZENTELEKY KORNÉL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Noviszád,
Kralja Petra ucca 30., I. emelet. Telefon
21-37, éjjel 20-58. — Szubotica, Kralja
Petra Park 10. Telefon 6-70.

Előfizetési ára egy hónapra 18 dinár, 3
hónapra 50 dinár. Külföldön 1 hónapra
30 dinár, három hónapra 90 dinár. Egyes
számára heteköznapokon fél dinár, vasár-
napon 2 dinár.

Megjelenik hétfő kivételével mindennap
reggel.

— Időjárás: Az északnyugatról délkelet felé húzódó hideg légtömegek érintkezésbe kerülnek a depresszió meleg légáramlatával, amelynek következtében megnövekedett a felhőzet az ország egész területén, kivéve a legdélibb részeket, ahol még mindig derült az idő. Eső csak északon volt. A hőmérséklet minimuma Plevlje 10, maximuma Koszovszka Mitrovica 39 fok.

Időjárás: Északon derült idő másutt tisztulás várható átmeneti esőkkel, a hőmérséklet jelentősebb változása nélkül.

— Aranymisés pap. Vigyázó Vendel, Deronye ősz plébánosa az elmúlt szombaton ülte meg pappá szentelésének 50. évfordulóját. A ritka és szép ünnepségen a bacsikai püspökség délnyugati esperesi kerületéből közel negyven pap kereste fel a jubilánst. Vigyázó Vendel szombaton reggel tartotta meg aranymiséjét, délután pedig bankettet adtak hívei és barátai az ősz plébános tiszteletére. A banketten több mint kétszáz tisztelője jelent meg.

— A szuboticei Népkör kabaréval egybekötött Annabálja. A szuboticei Népkör július 23-án kabaré előadással egybekötött Annabáljat rendez. A kabaré keretében Rackó Ilus, B. Török Mancsi, Kiss Jenő, Garai Béla, Köhalmi Pál, Zsigmondi Ferenc, Mülbacher Eci és Csermák Károly lépnek fel.

— Nagy sikere volt a Piros bugyelláris noviszádi előadásának. A noviszádi Adamovics telepi olvasó és gazdakör műkedvelőgárdája vasárnap este hozta színre a Kraxner-féle vendéglőben Csepreghy Ferenc 3 felvonásos népszínművét, a Piros bugyellárist. Az előadón nagyszámu közönség jelent meg, amely mindvégig élvezettel hallgatta végig a minden tekintetben kitünően sikerült előadást. A műkedvelők derekasan megállták helyüket a rájuk szabott szerepekben. Különösen nagy sikert aratott Zsófi szerepében Herdi Jucika, míg a férfiszereplők közül Tölgyesi bíró szerepében Dudás István tűnt ki eredeti alakításban. Ugyancsak jó volt a manipuláns őrmester szerepében Mokus Mihály, rájuk kívül pedig Svarka János, Kapmajer Ferenc, Szilák József, Bolcskató, Vázsonyi Rózsi, Gieswein József, Pácek János, Goldstein Duci, Farkas Béla, Koller Mátyás, Würtz István, Schulz Béla, Dudás Gergely, Kornberger Mariska, Virág Pál, Farkas Lajos Kovács Bözsike és a többiek. A rendezésért Milic Jánost illeti meg az elismerés, míg a sugó nehez szerepét Szakáll Dezső látta el.

A bázeli-párisi gyorsvonalat akarta felrobbantani egy örült lengyel

Párisból jelentik: Melun közelében, Marmont vasuti állomás mellett egy elmeháborodott lengyel robbanóanyaggal töltött vascsöveket és vasrudakat helyeztél el a síneken. Szerencsére a gyorsvonal mozdonya, amely a kritikus utszakaszon a szokottnál lassabban ment, lefalta a vascsöveket és rudakat a sínekről és maga a mozdonyvezető sem látta, hogy milyen katasztrófa fenyegette a vonatot. Csak a vonat áthaladása után vették észre a vasutasok, hogy a mozdony milyen szerencsésen hárított el egy katasztrófát.

A tett színhelye közelében egy gyanus férfit láttak, akit átadtak a csendőröknek. Megállapították, hogy a merénylő elmebajos, akit kitétek egy elmeegógyintézetből, mert nem voltak rendben az iratai.

Szentai hírek

A felosztott szentai gyermekmenhely likvidációja véget dr. Baton a báni hivatal szociálpolitikai ügyosztályának a vezetője Szentán tartózkodik. — A gunarasi külön-járási tanyacsoport az állatállomány feljavitása végett két darab tenyész bikát és két darab tenyészkanit kapott ki tartásra a várostól ugyan azon feltételek mellett, mint a tornyosaiak. — Vujity Szávó polgármester elvállalta a tiszai csapatok által rendezendő körmérkőzésnek a védnökségét, mely alkalommal értékes ezüst serleget ajánlott fel a győztes csapatnak. A serlegmérkőzésen a szentai Rádnieskin kívül az adai Plava Zvezda, a molli Molac és a becséji Gradjanszki vesz részt. — A hétfői hetipiaci árak: öbuzsa 200, ujbuza 125, repace 200, tengeri 75, árpa 65, zab 65, bab 90. Az ujbuza korai szállításra 10-15 dinárral drágább. Irányzat tengeriben lanya, a többiekben változatlan. — A katonatigyeosztály felhívást bocsájtott ki az állat és járműtulajdonosokhoz, hogy július 23-30-ig terjedő időben reggel 7-től 10 óráig jelentkezzenek a katonai ügyosztályon a becséi ker. parancsnokság által kiállított igazolványok átvétele végett. — A mákosi szőlőföldtulajdonosok a városi tanács anyagi és erkölcsi támogatásával pár napon belül olyan nyári gátat emeltek, amely ezidőszorint is felmértel magasabban áll a víz felszínénél. Miután a Tisza egész folyásában apadóban van, a mákosi szőlőföld terület megmentettnek tekinthető. A munkálatok megkezdése és azok keresztülvitele Burány Péter iparos, szőlőföldtulajdonos erélyes fellépésének köszönhető. — A szentai határban a két napos köd nyomában kelekezett mészharomat és rozsdá nagy károkat okozott a mezőhegyesi és a régifajta búzában. A fekete és fehér prolifik buza ellenállónak bizonyult. A cseplési helyenként a jövő hét elején fogják megkezdenni. Átlagban 12-14 métermázsát várnak holdanként.

— Egy évre ítélték egy verekedő szuboticei asztaloslegényét. A szuboticei törvényszék tegnap megtartott főtárlásán súlyos testi sértésért egy évre ítélt Anisics Béla asztaloslegényt, aki egy kocsmai bálon összeveszett régi haragosaival, Pintér Józseffel és megleste, majd pedig bottal lövötte a sötét uccán. A vádlott a tárgyaláson tagadott, a sértett azonban ellene vallott és kijelentette, hogy felismerte benne támadóját. A bíróság egy évi szigorított fogházra ítélte Anisicsot.

— Szubotica sűrűen az állategészségügyi felülvizsgálatot. Szubotica város vezetősége tegnap ismét felirt a báni hivatalhoz és megsürgette az állategészségügyi felülvizsgálatot, hogy mielőbb fel lehessen oldani a zárlatot. Remélik, hogy a hét végén felszabadul az állatforgalom, mert megszűnt a vész Szubotican.

„Hunyadi János“ keserűviz a legmegbízhatóbb és legideálisabb hashajtószer, kapható mindenütt.

— Fáth Ferenc noviszádi apátplébános 59 éves. Fáth Ferenc apát esperesplébános tegnap ülte 59-ik születésnapját. Ez alkalommal paptársai Würtz Pál odzsaci esperesplébános, dr. Aczél Gyula bresztováci esperesplébános, Léh Mátyás gajdobrai plébános és Szirmai György futaki plébános és a helybeli papság felkeresték és jókívánságaikat tolmácsolták.

— Férjhezment a miniszterelnök leánya. Beogradból jelentik: Az Alekszandar Nevszki pravoszláv templomban vasárnap délelőtt fényes esküvő volt. Szrszkie Xéniát, dr. Szrszkiec Milan miniszterelnök leányát vezette otárhoz Divjak Milorád, a beogradí „Politika“ munkatársa. Az esküvőn öfelsége a király Jecsmenics tábornokkal képviseltette magát. Az egyházi esküvőn megjelent még Jeftics Bogoljub külügyminiszter feleségével, Sztrojancovic tábornok, hadügyminiszter feleségével, Lázics Zsivojin belügyminiszter, Antics udvari miniszter, Tomics tábornok, beogradí városparancsnok és számos előkelő személyiség. Násznapok voltak Ribnikár Vladisláv, a „Politika“ igazgatója, miután azonban ő külföldön van, helyette Joszimovics Radoje és Jeftimovics szarajevói alpolgármester.

— Előléptetett bírók. A hivatalos lap tegnapi száma következő bírói előléptéseket közli: Dr. Bokatics Mato szombori és dr. Nepokoj Rude noviszádi törvényszéki bírákat a IV. fizetési csoport első fokozatába, Visnyevszki Alekszandar topolai járásbíró, Maszlovszki Vladimir kirkandai törvényszéki bíró, Vulcanovics Milan sztaribecseji járásbíró, Zvekcics Szever szuboticei törvényszéki bíró, Lavirac Koszta topolai járásbíró elnököt, Draskovics Milan belacrkvai törvényszéki bíró, Radovics Sreten szuboticei törvényszéki bíró, dr. Jovanovics Jovan becskereki államügyész, Jekics Nikola noviszádi törvényszéki bíró és Pavics Vjekoszlav dr. becskereki járásbíró a IV. fizetési osztály 2. fokozatába léptették elő. Szavics Vukasin szombori telekkönyvezetőt és Adamovics Mihajlo bacs-kapalánkai telekkönyvezetőt a hatodik csoportba léptették elő.

— Hamisításért egy év. A szuboticei törvényszék Zvekcics tanácsa egy évi börtönnre ítélte Gajics Vojin bajnoki földművest, aki nagybátyja nevét hamisította egy postai pénzeslevele és az illy módon felvett 500 dinárt elmulatta. A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével három évre felfüggesztette az ítélet végrehajtását.

A palicsi és a szuboticei teniszklubok futballmérkőzése. Csütörtökön este nagy érdeklődéssel várt igen érdekes futballmérkőzés lesz Szubotican. A palicsi teniszklub és a szuboticei Kék-fehérek ezuttal a futballpályán kerülnek szembe egymással alkalmi mérkőzés keretében. A meccset a Szand pályán játsszák le csütörtökön délután hat órai kezdettel. A Kékfehérek a következő felállításban indulnak a versenyen: Szám Béla, dr. Vidákovics, dr. Kovács, Fischer, Berényi, Berger, dr. Mucsalov, dr. Schlesinger, Vilisics, Ing. Taupert. Tartalékok: dr. Majoros, dr. Mezei és Kovács László. A palicsi teniszklub alkalmi csapata a következőkből áll: dr. Schulmann, Csávosi, Szkenderovics, Kiss, Presszburger, dr. Schreiber, Hedin, Krammer, Heller, Kálmán, dr. Decker. A mérkőzést dr. Berger Zsiga orvos vezeti.

— Magyar Lányok. Vaskos könyvvel is fölér az az olvasnivaló, amelyet a Magyar Lányok képes hetilap nyújt a heti számában. Bibó Lajos és Pálosy Éva regényei mellett Szegedi István, Ego novellát, Z. Tábori Piroška lilla-füredi versét és számos érdekes cikket találunk benne. Jelképes vezércikke a verébszerénységről szól, de találunk benne riportot a nemrég elhunyt Anna de Noailles grófnőről, a nagy francia költőnőről, S. Bokor Malvin a fiatal lány társaságbeli viselkedéséről beszél. A lelki élet népszerű rovata mellett érdekes cikk szól a magyar női atlétika egyik kiváló képviselőjéről. Rejtélyrovat, testápolás, szerkesztői üzenetek, világhírnök, hamupipóke pályázat egészítik ki az érdekes fűlapot. Az Otthonunk mellékletben a mezőkövesdi himzésről, zsebkendőkészítésről, saphorgolásról, leányzóba való butorkorlat találunk kitérőt illusztrált cikkekkel. Természetesen sport, fényképezés, francia nyelvtan és hasznos tudnivalók rovata sem hiányzik. Várady Tibor a japán színházról közöl ismeretlen meglepő adatokat. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal, Budapest, VI. Andrássy ut 16. Előfizetési díj negyedévre 4 pengő.

Arányok

— Ez egy törpe? De hiszen ez majdnem akkora, mint egy meglett ember.

— Éppen ez az érdekessége: ő a világ legnagyobb törpeje.

(Passing Show)

LENGYEL KÉPSZALON

NOVISAD, JEVREJSKA 12

nagy nyári képaució

Mindenki oleson juthat hírneves festőművészek eredeti munkáihoz. Tavasz aukción is szerepelt festményeket ez alkalommal reklam-árban engedjük át.

Fizessen elő a Reggeli Újságra

Sport

Vasárnap az egész országban az olimpiai alap javára játszottak

Szuboticán szombaton este Kikinda csapata fölényesen győzött Szuboticával szemben

Vasárnap az egész ország területén az olimpiai alap javára mérkőztek a futbalcsapatok és így módon tekintélyes számmal gyarapodott az olimpiai alap. Noviszádon a NAK csapata játszott a Rádnicski-PAK kombináltja ellen és fölényes játék után 7:0 (2:0) arányban győzött. Előjátékot a Rapid játszott a Trgovacsival és azt 2:0 (1:0) arányban legyőzte.

Szuboticán

A Fako játszott az SzMFC ellen és 4:1 (0:1) arányban győzött. A harisnyagyári csapat csatársora különösen a második félidőben játszott jól és megérdemelte a győzelmet. Izgalmas mérkőzést játszott a Bácska a ZsAK ellen, amely 1:1 arányban döntetlenül végződött.

Szentán

A két helyi csapat, a Rádnicski és a ZsAK játszott, amelyet nagy meglepetésre a Rádnicski nyert 2:1 (2:1) arányban.

Szombaton este

Kikinda válogatott csapata

játszott Szuboticán. Szubotica csapatát a Szand, Zsak és Villanytelep jár-

A hecskerekai alszövetség bajnoki mérkőzései

A hecskerekai alszövetség bajnoki mérkőzésein a ZsSK 4:2 (0:1) arányban győzött a Koszovo ellen. Pancsevón a

tékosaiból állították össze a következőképpen: Varró — Löwenberger, Bojnicski — Rukavina, Kopasz, Fischer — Dömötör, Balázs, Piszánics, Berna, Siflis. — A kikindaiak pedig így álltak fel: Osztójin — Lízus, Wilhelm I. — Szándics, Koszics, Budakov — Zsivics, Alt, Cvetkovics, Szimics, Pavicssevics.

A kikindaiak már az első félidőben hihetetlen lelkesedéssel és győzni akarással feküdtek bele a játékba és ennek eredményeképpen Zsivics, Szándics és Pavicssevics már az első félidőben három gólt lőttek Varró kapujába. A második félidőben feleseltek a szuboticiai csapatot. A kapuba Kopasz állt be, Löwenberger helyébe Usumovics, Rukavina helyére Zvekan, Barnáera Spejvár, Balázsra Karip került, a középfedezet helyére pedig Bogdán állt be. Most már jobban ment a játék a szuboticiáknak, mégis a kikindaiak érnek el újabb két gólt Cvetkovics révén. Végre a 40. percben sikerül Siflisnek a kikindaiak egyetlen gólját a kapuba juttatni.

A kikindai csapat minden egyes játékosra jól mozgott, az együttesből azonban kimagaslott Cvetkovics középsztár és Osztójin kapus.

Az Ambroziana és Ausztria játszanak a közép-európai kupa döntőjében

Vasárnap játszották Prágában revánsmérkőzésüket a milánói Ambroziana és a Spárta. A mérkőzés 2:2 (1:2) arányban döntetlenül végződött. Miután azonban Milánóban az Ambroziana győzött 4:1 arányban, az olasz csapat kerül be a közép-európai kupa döntőjébe.

Turinban a bécsi Ausztria és Juventus játszottak 1:1 (0:1) arányban. A Juventus nem tudta az Ausztria 3:0-as győzelmét kiegyenlíteni és így az Ausztria fog az Ambrozianával megküzdeni a közép-európai kupáért.

Temerin:

TSK — Trgovacski (Mitrovica)
6:0 (3:0)

II. oszt. selejtező: — Bíró: Sevic.

A TSK ily nagyarányú győzelmét nem várta senki. A mitrovicai csapat a mérkőzésben nem csak egyenlő ellenfél volt, hanem sokkal szebben játszott. Tehnikájuk az öt bajnocsapat között, talán a legkifejlettebb, azonban csatárjai az ellenfél kapuja előtt nem számítanak. — puhák és kapura löni egyáltalán nem láttuk őket. Mindössze két vérszegény lövést küldtek a TSK kapujára. A TSK igen kényelmesen játszott. Romboló védelme könnyen verszett. Győzelme egy pillanatra sem volt te vissza a Trgovacski támadásait. Bár nem játszott szépen, de eredményesen.

Tapasztalódzó játék után, a TSK fölénybe jut. Főlényét Sfau három góljával fejezi be.

A második félidőben a Trgovacski bírja az iramot — kifulladás. Pfau két-

szer és Kovács egyszer jutatta meg a labdát a hálóba.

Sevic bíró hibátlanul vezette a mérkőzést.

Vel. Kikinda:

Elektrika (Temesvár) — Zsak
2:1 (0:1)

Nemzetközi, bíró: Miskovity.

A vasutasok három játékosán, akik Szuboticán szerepeltek szombat este, meglátszott, hogy fáradtak. Az első félidő volt a mérkőzés szebb része. A vendégek szép futballt játszottak, de feltűnt kapuelőtti határozatlanságuk. A hajfsor és a kapusuk kiváló. A Zsakban csak a közvetlen védelem elégtelt ki, leggyengébb a csatársor volt. Egyénileg Wilhelm I és II, Lízus és Lackovity voltak jók. Miskovity jól vezette a fair keretek között lezajló mérkőzést.

Zsak b. — Nákovól S. E. 2:0. Bajt-ságos mérkőzés. Bíró: Arva.

A szentai olimpiai nap eredménye

Aradszki Szever gimnáziumi tornatanár által vezetett könnyű atlétikai eredménye: Súlydobásban 1. Borgyonszki Márko (Szokol) 13 méter, 2. Verner Imre (Szak) 9.80 m, 3. Szlávnity Szlávkó (Rádnicski) 9.43 m. — Diszkoszdobásban: 1. Borgyonszki Márko 20.35, 2. Pollák Miklós (Szokol) 23.17 m, 3.

Govedarica Milorad (Rádnicski) 26.30 m. — Százméteres síkfutás: 1. Miladinovics Dusan 12.2 mp. A 2. és 3. versenyző idejét stopperóra hiányában nem mérték. A Szokol és ifjúsági jólsikerült szabadgyakorlatokat Radovics Branko vezette le.

A noviszádi Juda Makkabi megrendezi a strand-bajnokságot

Az idén augusztus 13-án tartják a propaganda jellegű atlétikai versenyeket

A noviszádi Juda Makabi az elhanyagolt atlétika, propagálása érdekében elhatározta, hogy minden évben megrendezi a strandon a noviszádi strand-bajnokságot. Az első versenyt ez év augusztus 13-án tartják meg a következő versenyszámokkal: síkfutás (50 m távon gyermekek részére, 80 méteres távon ifjúságiak részére és 100 és 200 méteres távon szeniorok részére), női síkfutás (40 méter gyermekek, 60 méter ifjúságiak és 80 méter felnőttek részére), Súlydobás, távolugrás és magasugrás női és férfiversenyzők részére, úszás (30 méter gyermekek, 60 méter ifjúságiak, 100 és 200 méter felnőttek részére), női úszás (25 méter gyerme-

kek, 50 méter ifjúsági és 80 méter felnőttek részére). Lesz ezenkívül vízipóló és ping-pong mérkőzés is. A versenyeken csak azok vehetnek részt, akik beneveztek. Nevezési díj felnőttek részére 5, ifjúságiak részére 3 dinár gyermekek nem fizetnek nevezési díjat, de nekik is előzőleg be kell nevezniük.

Nevezni Lampel Lászlónál lehet (Noviszád, telefon 22-45). A Juda Makkabi atlétái minden héten, kedden és csütörtökön reggel, továbbá szerdán és pénteken délután tréninget tartanak, amelyeken nem klubtagokat is szívesen látnak.

Bonyodalmak a szubotici serlegmérkőzések körül

Nem játszik újra a Bácska — Szand mérkőzést

A szubotici csapatok esti serlegmérkőzésében máris bonyodalmak támadtak. Hír szerint a Szand, amely az első fordulóban kikapott a Bácskától, most a mérkőzés újrajátszása érdekében indított akciót azzal az indoklással, hogy a Bácska Bagasicsot szerepeltette, aki nincs igazolva, holott megegyeztek a serlegmérkőzés résztvevő csapatai, hogy csak igazolt játékosokat szerepeltetnek.

A Bácska vezetősége részéről nyert információk szerint szó sem lehet ar-

ról, hogy a Bácska hozzájáruljon a verseny újrajátszásához, mert aláírtak ugyan a csapatok egy egyezményt arról, hogy csak igazolt játékosokat szerepeltetnek, de már a Bácska — Szand mérkőzés után és így a megegyezés a Szand elvesztett mérkőzésére nem vonatkozhat. Abban az esetben, ha a mérkőzéseket rendező bizottság megsemmisítette a mérkőzést, úgy a Bácska anem vesz részt a további küzdelmekben.

Esti mérkőzés Palánkán

PSK — OSC 2:2 (1:0)

Szombaton este tartották az első esti futballmérkőzést Palánkán. A PSK a jóképességű Odszaci SC csapatát látta vendégül. A meglehetősen gyengén világított terepen elég érdekes és nívós mérkőzést játszott a két csapat szépszámu érdeklődő előtt. A PSK jó játékaival meglepte híveit. A mérkőzés legnagyobb részében a PSK tartotta kezében a játékot. A mérkőzést Bánics bíró vezette és az alszövetség képviselőjében Dr. Hadzsi Koszta jelent meg.

Az egyiptomi „Olimpikon” vendégszereplése

A beográdi SK vezetőségének sikerült Egyiptom bajnocsapatát az Olimpikont vendégszereplésre megnyerni. Az egyiptomiak július 22-én és 23-án Beogradban játszanak a BSK-val, 25-én Noviszádon a Rádnicskival, 26-án Szuboticán a Zsakkal, 29-én Temesváron a Ripenizával és 30-án Bukarestben egy ottani csapattal.

Beocsin:

S. K. „Cement” Beocsin — S. K. „Napred” 2:1 (1:1). A mérkőzést a noviszádi válogatás kirándulásának keretében tartották meg.

PAK hírek: Feltáratnak a PAK összes játékosai, hogy folyó hó 19-én

este 7 órakor a NAK pályán fontos megbeszélés végett jelenjenek meg. Azon játékos, ki akadályozva van, kötelessé kimaradását csapatkapitánya útján igazolni. A vezetőség.

Kisorsolták a Vujity serlegmérkőzéseket. Szentáról jelentik: Vujity Szávó polgármester által felajánlott ezüst serlegért felvett mérkőzések határnapját kisorsolták. Ezek szerint a mérkőzések határnapja a következő: Jul. 23-án Rádnicski — Molac, július 30-án: Plava Zvezda — Rádnicski; július 30-án: Gragyanzski — Molac, aug. 6-án: Gradjanszki — Rádnicski; aug. 6-án: Molac — Plava Zvezda; aug. 13-án: Ada — Gradjanszki. Előállók a pályaválasztók. A második forduló ennek befejezése után sorsolják ki.

Makabi — sabác Trgovacski 6:2 (3:2) A Makabi Sabáccon megérdemelt győzelmét aratott a noviszádi II. osztály ötödik csoportjának bajnoka ellen.

Az oszjeki Hajduk 5:0 (1:0) arányban győzött az Elektra — Graficsár ellen Zágrebban a onkordia 2:2 arányban játszott a Gradjanszki-val.

A budapesti Nemzeti Szkoplyában első nap 4:0, második nap 3:2 arányban győzött az ottani Sport Klub ellen.

Vasárnap d. e. 9 órakor játszott Klein Eugen — Weiss Eugen 2:0 (2:0). A csapat szép játék után megérdemelten győzött.

Irtóhadjárat a jósok ellen Angliában

Az angol rendőrség irtóhadjáratot indított a jósok ellen. Az utóbbi hónapok alatt hatalmas tömegben szaporodtak el a különböző jóvendőmondók, kártyavetők és tényérjósok, jós-grafológusok, asztrológusok és egyéb „próféták”. Elárassztják az angol tengeri fürdőket, az uccán megszólják az embereket és zaklatják őket, plakátokon hirdetik tudományukat. Tevékenységük árthatmas, mert „megbízhatóknak” látszanak, kedvezőtlen jóslatokat is mondanak. Nemrég egy asztrológus lett, mert egy asztrológus azt mondta neki, hogy csak egy évig fog élni. Egy fiatal leány szakított a vőlegényével és buskomorságba esett, mert egy tényérjóstól azt a felvilágosítást kapta, hogy egy félévén belül erőszakos halállal fog meghalni. A jósok izgatják a kedélyeket, rombolják az emberek amugy is megviselt idegét és erre — mondja az angol rendőrség — semmi szükség nincs. Ezért az angol rendőrség elhatározta, hogy tömegesen fogja letartóztatni a lelkiismeretlen jósokat.

Elrontott gyomor, étvágytalanság, a felbőgés, kellemetlen szájíz, emésztési nehézség eseteiben fontos, hogy naponta reggelizés előtt félórával a HUNYADI JÁNOS természetes keserűvizből fél pohárral igyék a bélműködés szabályozására, a székrekedés megszüntetésére. Klinikai szakorvosok bizonyítványai igazolják, hogy a HUNYADI JÁNOS keserűviz előírászerűen alkalmazva felülmúlhatatlan gyógyhatású az epe, máj és vesebetegelnél s hogy azt nemre és korra való tekintet nélkül mindenki eredménnyel használhatja. Ugyeljünk a vörös középmezőjű címke! Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és minden jobb üzletben.

A háborúutáni években az ország mezőgazdasága igen szép fejlődést mutat fel

A válság ellenére is egyes mezőgazdasági ágakban fejlődés mutatkozik

A háború után a jugoszláv mezőgazdaság igen szép fejlődést mutatott fel. Ez a fejlődés, igaz, a válság jelentkezésekor megállt, de nem szabad szem elől téveszteni azt a tényt, hogy a válság tartama alatt is nagy erőfeszítések történtek abban az irányban, hogy a mezőgazdaság részére minél kedvezőbb feltételeket lehessen biztosítani. Ennek következménye az, hogy a mezőgazdaság sok ágában a válság ellenére is fejlődés tapasztalható. Ki kell emelni azt is, hogy a mai válság részben kedvezően hatott vissza termelő kényszerítve érezte magát arra, hogy új utakon induljon és a löökere abban az irányban, hogy a válság következtében a termelési módszereket új és sokkal jobb, eredményesebb módszerekkel helyettesítse.

Hogy a mezőgazdaság terén milyen fejlődés történt, néhány adatot az alábbiakban sorolunk fel:

A megművelt terület az országban 1920—29 között tíz

	1920—24	1925—29	Többlet
Buza	9.10	11.86	30 százalék
Árpa	7.71	9.96	29 százalék
Rozs	7.36	8.80	19 százalék
Zab	7.63	9.52	24 százalék
Tengeri	13.46	14.49	7.6 százalék
Kétszeres	7.28	9.16	25.8 százalék
Bab	6.89	8.00	16 százalék
Borsó	6.60	7.00	6 százalék
Lencse	6.00	6.29	5 százalék
Burgonya	45.96	49.67	7 százalék
Takarmányrépa	99.34	115.51	16.2 százalék
Cukorrépa	152.83	164.93	8 százalék
Pamuk	3.14	3.79	20 százalék
Lóhere	27.64	31.61	14 százalék

Mindenütt növekvés mutatkozik tehát, leginkább azonban a gabonaféléknél.

A gyümölcstermelés szintén igen szép fejlődést mutatott és ugyanezt tapasztaljuk az állatte-

és háromnegyed millió hektárról több mint tízezer millió hektárra emelkedett. Az összes megművelt terület százalékban az állam területén ez idő alatt 43.2 százalékról 53 százalékra emelkedtek.

A magvas növényekkel bevetett terület 4,370,000 hektárról 5 millió 727,505 hektárra emelkedett, ami az összes terület 31.61 százaléka. Fontos megemlíteni azt is, hogy a gyáripár céljaira szolgáló növényekkel bevetett terület is növekedett és pedig 2.19 százalékkal. Ebből is kitűnik a hazai gyáripárnak az a törekvése, hogy a belföldön igyekezzenek a növényi nyersanyagokat a maga részére előállítani.

Habár a mezőgazdaságban a termelés sokban függ az időjárási viszonyoktól, mégis a különböző gabonafélék termelésében növekvés észlelhető. Hasonlítsuk össze az alábbi két periódus számait.

Egy hektáron termett:

nyésztés terén is.

A minőség emelésével állatállományunk értéke is jelentősen emelkedett.

Az a jelenség, hogy a tenyész-

állatok száma a megművelt területekhez és lakossághoz viszonyítva esőkkent, egészen természetes jelenség, tekintettel arra, hogy a motorikus erő a mezőgazdaságban is mindinkább előrehalad és új területeket foglal el. A mi lehetőségeinket szem előtt tartva a villanyenergia is előrehaladást tett a mezőgazdaság területén.

A mezőgazdaság fejlődése minden tekintetben igen fontos és az eddigi fejlődéssel meglehetünk elégedve.



Shaw fejéért
5000 fontot
ajánlott fel
egy angol ur

Angol irodalmi körökben az a hír terjedt el, hogy egy gazdag északangliai földbirtokos 5000 font készpénzt ajánlott fel Bernard Shawnak a fejéért. Az ajánlat értelmében Shaw azonnal megkapja a pénzt és ennek ellenében halála után a földbirtokosra hagyja a fejét, aki azt bebalzsamozva el akarja tenni. A News Chronicle tudósítója megkérdezte Shawtól, hogy igaz-e a hír. A világhírű író tőle szokatlan szerénységgel ezeket mondotta:

— Most hallok először a hírről. Nagyon meglep, mert nem tudom, hogy mi van a fejemben, ami 5000 fontot érne.

A hírek szerint a Shaw-rajongó földbirtokos az angol sebészek szövetségének is felajánlott egy összeget, hogy Shaw halála után vágják le és balzsamozzák be a fejét. A sebészszövetség titkársága a következő hivatalos és tömör nyilatkozatot adta az ügygel kapcsolatban:

— Eddig még nem kaptunk ajánlatot Mr. Bernard Shaw fejére.

— LYSOFORM CSAK EREDETI ÜVEGEBEN VALÓDI, KIMERVE HASZONTALAN HAMISÍTVÁNY.

REGÉNY

Tamás István

Bácskai diákok

(70)

Az eddigi rész rövid tartalma: A regény fiatal hőse Szubotićára érkezett, ahol több helyen is kapott állást, de mindenhol elbocsátották. Miután már semmi pénze nem volt, a népkonyhára járt étkezni, ahol egészen jól megfért a koldusok és munkanélküliek között. Később ifjúsági lapot alapított társaival, amely egy évi fennállás után megszűnt.

— Csuda okos! — papolta Demény.

Igy is történt. Ettől kezdve elmaradtak a névtelen levelek.

Gyakran kerestek telefonon a „hívószámot”. Demény átvette az üzeneteket, ha pedig megbeszéltem valakivel, hogy milyen időben fog hívni, átsétáltam a város tulsó csücskében fekvő irodába és ott várokztam. Az iroda hátsó

részében diskuráltunk egy délután, amikor megcsendült a telefon. — Halló! — kiáltotta Demény bácsi —: Halló! Kiti tetszik keresni? Miféle szerkesztőség? Ez a Demény Bence-féle ingatlaniroda! Itt nincs semmiféle redakció! Alászolgálja! — és lecsapta a kagylót.

Ijedten néztem Duruszra, az apa pedig mérgesen kifakadt:

— Folyton tévesen kapcsol a központ! Valami szerkesztőséget keresnek! Ugy látszik, hasonló a számjuk!

Kiderült, hogy Demény „elfelejtett” szólni az édesapjának, aki ritkán tartózkodott az irodában. Csak a cégvezetőt avatta be a „hívószám” titkába. Így aztán, ha Demény bácsi ment a telefonhoz, „téves kapcsolás!” kiáltással zavarta el a minket kereső feleket.

Kötelességemnek tartottam felvilágosítani és már szólasra nyitottam a számot, de Durusz könyörgő szemekkel pislogott rám:

— Pszt! — integetett kézzel-lábbal — pszt!

— Mi bajod?

— Majd én megmondom az öregnek — susogta —, bizd csak rám!

— Most! — követeltem.

— Itt nem lehet... de este a vacsoránál...

Ahogy sétáló léptekkel átvágtam a parkon, egy pad előtt két lábra ágaskodó kutyát pillantottam meg. Azzal a pirosruhás lány nyal játszadozott, akitől annak idején a szerkesztőség közös farkasát kaptuk. Nagyon dobant a szívem. Egek! Hisz ez...

— Pajtás! — kiáltottam és a kutya örvendezve csóválta a farkát, rámugrott és a kezemet nyalagatta. Megösmert! Semmi kétség! Pajtás!

Csak néztem szemrehányón a gaz szőkevényt. Emlékszem, hogy tüvé tettem érte a fél várost, hajtott a lelkiismeret, képzeletemben már láttam, amint éhesen, fázva, kiálló bordákkal bolyongott étlenszomjan az országutakon...

És most itt ficákol a régi gazdája pórázán!

Határozottan rossz néven vettem tőle, hogy olyan kövér és jókedvű. Ugy látszik, ő nem aggódott értem, akit elvesztett, mint én, mikor elvesztettem.

— Hazalógott — ujságolta a leányzó —, biztos nem érezte jól magát!

No lám, ráadásul még meg is rágalmazott bennünket!

— Tejbe-vajba fürösztöttük — mentegőztem.

— Adjam vissza?

Pajtás bünbánóan lapult a lábaimhoz.

— Megpróbálom még egyszer — feleltem —, de higgye el, hogy semmi oka se lehetett a panaszra.

Üdvivallgva fogadták a tékozló eb visszatértét.

— Gyalázatos szőkevény — korholta Lola — verést érdemel-nél!

Pajtás megvesztegetően csóválta a farkát.

— Te... te... — fenyegette Demény, aztán lemondóan nyilatkozta ki —: Kutyából nem lesz szalonna!

Csupán Zimányi dünyögött értetlenül a fogai között és nem sikerült kivennünk, hogy üdvözli-e a kutyát, vagy szitkozódik.

December elején Demény ujjongva jelentette:

— Oriási! Kirakatot kapunk a színházzal szemben!

(Folytatjuk)

